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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 
 
 
 

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα  28/1/  2019 
 Αριθµ. Πρωτ.: 1070/162080 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζηµιώσεων στους ροδακινοπαραγωγούς Ηµαθίας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  3591/21-11-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. 
Βεσυρόπουλος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ροδακινοκαλλιέργειες εσοδείας 2017 των Περιφερειακών Ενοτήτων 
(Π.Ε.) Ηµαθίας, Πέλλας, Κοζάνης, Λάρισας και Φλώρινας που επλήγησαν από τις 
βροχοπτώσεις που σηµειώθηκαν το χρονικό διάστηµα 14-17 Ιουλίου του έτους 
2017, σηµειώνεται ότι καταβλήθηκαν ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας (de minimis) 
µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού στους πληγέντες αγρότες των εν λόγω περιοχών 
(Β΄3011/25-7-18).  
 
Όσον αφορά στα ροδάκινα και τα νεκταρίνια εσοδείας 2018, σηµειώνεται ότι από τις 
εκτεταµένες επισηµάνεις που διενεργήθηκαν από στελέχη της Κεντρικής Υπηρεσίας 
του ΕΛ.Γ.Α. και των Υποκαταστηµάτων του (Λάρισας, Βέροιας και Κοζάνης) σε 
πληγείσες περιοχές των Π.Ε. Λάρισας, Ηµαθίας, Πέλλας και Κοζάνης, διαπιστώθηκε 
ότι από τις βροχοπτώσεις που σηµειώθηκαν στα τέλη Ιουνίου του έτους 2018 
προξενήθηκαν άµεσες ζηµιές σε καλλιέργειες κερασιάς, δαµασκηνιάς (κυρίως Black 
Diamond), καπνού, κηπευτικών και σανοδοτικών φυτών, οι οποίες ζηµιές 
προκαλούνται από καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια. Για τις εν λόγω 
ζηµιές υποβλήθηκαν δηλώσεις ζηµιάς και ακολουθήθηκε η διαδικασία που ορίζεται 
από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.  
 
Επίσης, σύµφωνα µε τις διενεργηθείσες από τους γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α. 
επισηµάνσεις, από τις βροχοπτώσεις που σηµειώθηκαν στα τέλη Ιουνίου του έτους 
2018 σε καλλιέργειες ροδακινιάς και νεκταρινιάς εσοδείας 2018 διαφόρων περιοχών 
(Βόρεια Ελλάδα και Θεσσαλία), δεν διαπιστώθηκαν άµεσες ζηµιές, οι οποίες 
προκαλούνται από καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια. Η απώλεια 
παραγωγής που παρατηρήθηκε στις εν λόγω καλλιέργειες, οι οποίες βρίσκονταν στο 
στάδιο της συγκοµιδής, οφείλεται σε αίτια τα οποία δεν καλύπτονται ασφαλιστικά 
από τον ΕΛ.Γ.Α. και, ως εκ τούτου, δεν αποζηµιώνονται (δευτερογενείς ζηµιές). 
 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 1 

Σύνολο σελίδων: 4 
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Σχετικά µε την ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι, 
σύµφωνα µε τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., καλύπτονται 
ασφαλιστικά και αποζηµιώνονται µόνον οι άµεσες ζηµιές που προξενούνται στην 
ηρτηµένη παραγωγή των καλλιεργειών, οι οποίες αποδεδειγµένα προκαλούνται από 
τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια (όπως χαλάζι, καύσωνας κ.λπ.) στη 
φυτική παραγωγή της καλλιεργητικής περιόδου που συνέβη το ζηµιογόνο αίτιο. 
Επίσης, δεν καλύπτονται οι ζηµιές, όπως ασθένειες κ.λπ., οι οποίες δευτερογενώς 
οφείλονται στα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια, καθώς και οι ζηµιές που 
προξενούνται από άλλα, εκτός από τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια, 
ανεξάρτητα εάν αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή συµβαίνουν ταυτόχρονα µε τα 
καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια.  
 
Ωστόσο, οι φορείς των αγροτών (όπως, η Κοινοπραξία Συνεταιρισµών Οµάδων 
Παραγωγών Ν. Νάουσας, Ηµαθίας ΑΣΕΠΟΠ, ΑΣ Μέσης κ.λπ.) υπέβαλλαν 
ασφαλιστικά µέτρα κατά του ΕΛ.Γ.Α., ενώπιον του Μονοµελούς Πρωτοδικείου 
Βέροιας, ζητώντας να γίνει δεκτή η αίτησή τους, έτσι ώστε να υποχρεωθεί ο ΕΛ.Γ.Α.  
να ξεκινήσει τη διαδικασία αναγγελίας ζηµιών, την υποβολή δηλώσεων εκ µέρους των 
παραγωγών και, στη συνέχεια, τη διενέργεια εκτιµήσεων. 

 
Στο ιστορικό της αίτησης των αιτούντων  αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. ηρνείτο να ανοίξει 
αναγγελία και να προχωρήσει σε εκτιµήσεις ζηµιών στις καλλιέργειές τους (ροδάκινα  
και νεκταρίνια), οι οποίες επλήγησαν από τις παρατεταµένες και έντονες βροχοπτώσεις 
(26-29/6/2018), µε την αιτιολογία ότι οι συγκεκριµένες ζηµιές δεν καλύπτονται 
ασφαλιστικά από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. 

 
Το Μονοµελές Πρωτοδικείο Βέροιας που εκδίκασε την εν λόγω υπόθεση, µε την αριθµ. 
301/ΑΦ/2018 απόφασή του, απέρριψε την αίτηση των αιτούντων.  

 
Το δε σκεπτικό της απόφασης είναι ότι οι βροχοπτώσεις της περιόδου 26-29 Ιουνίου 
του έτους 2018 εντάσσονται στην έννοια των υπερβολικών και έντονων βροχοπτώσεων 
(άρθρ. 3 του Κανονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.), ωστόσο, η 
ζηµιά που προκλήθηκε στην παραγωγή ροδάκινων και νεκταρινιών ήταν έµµεση. 

 
Ειδικότερα, στην εν λόγω απόφαση αναφέρεται ότι, ως συνέπεια των βροχοπτώσεων, 
δεν προκλήθηκε σκάσιµο των καρπών, ήτοι διάρρηξη του φλοιού της σάρκας, ή 
συρρίκνωση, µουµιοποίηση, καρπόπτωση (σε ποσοστό άνω του 20%........), καθώς 
και ποιοτική υποβάθµιση που αποτελούν άµεσες ζηµιές και αποζηµιώνονται (άρθρ. 4 
παρ. 1 του ανωτέρω Κανονισµού), αλλά προκλήθηκαν έµµεσες ζηµιές, ήτοι αυτές 
που δευτερογενώς οφείλονται στα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια και δεν 
αποζηµιώνονται (αρθρ. 4 παρ. 3 του ανωτέρω Κανονισµού), όπως έντονες 
µυκητολογικές προσβολές κ.λπ. 

 
Κατόπιν τούτων, συνεχίζει η απόφαση, πιθανολογείται ότι δεν συντρέχει επείγουσα 
περίπτωση για τη λήψη ασφαλιστικών µέτρων, προκειµένου να ξεκινήσει η 
διαδικασία εκτίµησης των ζηµιών και, για τους λόγους αυτούς, η κρινόµενη αίτηση, 
καθώς και η ασκηθείσα υπέρ των αιτούντων πρόσθετη παρέµβαση, πρέπει να 
απορριφθούν ως αβάσιµες από ουσιαστικής απόψεως. 

 
Ως προς τις άµεσες ζηµιές που προξενήθηκαν το έτος 2018 και µέχρι σήµερα σε 
διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες στην Π.Ε. Ηµαθίας, οι οποίες ζηµιές 
προκλήθηκαν από καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια και καλύπτονται από 
τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι έχουν 
ολοκληρωθεί από τον ΕΛ.Γ.Α. οι εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. Στη συνέχεια, θα 
κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων 
στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 
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Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε το από 4/1/2019 συνηµµένο 
∆ελτίο Τύπου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), το 
ΥΠΑΑΤ πρόκειται να προβεί στην καταβολή κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων 
ήσσονος σηµασίας (de minimis) στους παραγωγούς νεκταρινιών και συγκεκριµένων 
ποικιλιών ροδάκινων, συµπεριλαµβανοµένων των συµπύρηνων, των Π.Ε. Ηµαθίας, 

Καβάλας, Κοζάνης, Λάρισας, Μαγνησίας, Πέλλας, Πιερίας, Τρικάλων και Φλώρινας, 
εξαιτίας της µείωσης και υποβάθµισης της παραγωγής αυτών από τις δυσµενείς 
καιρικές συνθήκες και ακραίες βροχοπτώσεις του καλοκαιριού του 2018. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συνηµµένα: 
Το από 4-1-2019 ∆ελτίο Τύπου του ΥΠΑΑΤ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Α. Βεσυρόπουλο 
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